

美國供應鏈重整對臺灣產業之機會與挑戰

◎許裕佳／中華經濟研究院WTO及RTA中心 分析師

◎張聖杰／中華經濟研究院WTO及RTA中心 輔佐研究員

拜登政府於今年1月20日上台後推出許多新政，本文針對其中的「美國供應鏈行政命令」進行研析，探討美國對10大關鍵產業進行供應鏈重整，臺灣產業之機會與挑戰。分析結果顯示，臺美在許多產業的經貿連結相當密切，美國相關政策勢必影響臺灣對外經貿布局及產業結構，美國將臺灣視為可信賴夥伴，我商應把握此次美國產業改革契機。

關鍵詞：供應鏈、國際貿易、半導體

Keywords: Supply Chain, International Trade, Semiconductor

拜登（Joe Biden）於今（2021）年1月20日接任美國總統，基本上延續了前總統川普（Donald Trump）的「抗中」基調，不過與前朝政府不同的是，面對中國大陸在經濟和國家安全上造成的挑戰威脅，拜登政府團隊在採取更具戰略性、多邊性的方式應對，加強與盟友合作且更加注重國際參與，短時間內即擬定並出台許多新政，其中重建美國供應鏈是當前拜登政府全力推動的重大政策，預期將對全球產業供應鏈造成深遠影響。

美國供應鏈重整政策發展背景與內容

拜登政府在就任後旋即公布「美國救援計

畫」（American Rescue Plan）、「美國就業計畫」（American Jobs Plan），以及「美國家庭計畫」（American Families Plan）作為美國未來十年經濟發展的規劃藍圖以及經濟刺激方案。另一方面，鑑於近5年與中國大陸在貿易、科技領域持續競爭，同時在COVID-19疫情催化下，促使美國當局開始著手檢視當前在關鍵物資供應鏈所遭遇的風險。

拜登總統於2021年2月24日簽署「美國供應鏈行政命令」（Executive Order on America's Supply Chains），要求針對半導體製造和先進封裝、大容量電池（含電動車電池）、關鍵礦產及戰略原材料（含稀土）、藥品及原料藥等四大重要產業領域展開100天的供應鏈審查，同時在1年內將另